



Cruz y Espada

Publicación Semanal

Redacción y Administración:
Reina, 33.

Suscripción 0'15 ptas. al mes
Núm. suelto 0'05 ptas.

HAY QUE HABLAR CLARO

Los redactores, colaboradores y sostenedores de CRUZ Y ESPADA somos para algunos gente mala, pero muy mala, rematadamente mala.

Y porque nos hemos ocupado en defender la verdad contra los errores de los corifeos de la impiedad, y en desenmascarar á los hipócritas cuya abominable conducta ha sido en todo tiempo de funestos resultados, y en derribar pedestales donde habían sentado sus reales hombres de rastreras miras y refinado egoismo, y en desacreditar caciques que son el ludibrio de los pueblos, nos tildan de escandalosos, soberbios, rebeldes, enemigos de la Iglesia y nos piropean con todos los epitetos que más pueden ofender á personas honradas y decentes.

Y si cuando acosados por injusta persecución tomamos la pluma para defendernos y rechazamos el ataque con la energía que merece, levantan el grito en el cielo. Tiran la piedra y esconden la mano y con este proce-

dimiento ya se creen invulnerables y tratan de imaginaria é injusta nuestra defensa. Y es que olvidan que no siempre se esconde lo suficiente la mano para que no pueda ser vista.

Nada de imaginaria tiene nuestra defensa ni de injusto nuestro ataque, puesto que al hacerlo tenemos la seguridad de los hechos, conocemos la realidad de la existencia de los enemigos aunque se parapeten tras las chumberas y se cobijen á la sombra de otras cosas que no son chumberas, y sabemos los nombres de los *pacos* y de los *visires*.

¿Y sabrían decirnos los que tal obran para con nosotros, si no sería más cristiano que en vez de mover la sin hueso cogieran la pluma y nos argüieran y probaran que camino hemos de seguir si es necesaria la rectificación en nuestra marcha?

¿Cuándo llegará la hora de que los que tanta inquina tienen contra nosotros, y tanto despotrican contra nuestros procedimientos, se determinen á presentar en forma de argumentos sus afirmaciones y sus acusaciones? Si están ellos en la razón no teman

que saldrán triunfantes y pueden ya contar con nuestro agradecimiento si ejercitan la obra de misericordia de enseñar lo que no sabemos y tanto más digna de loor será esta enseñanza cuanto que, á la *ignorancia* es debido que no sigamos el camino que ellos consideran bueno y desarrollemos el plan que tienen por funesto.

MAXIMUS.

No hay tales carneros

A raíz de la publicación de la hoja que con el sacrílego título de "Espada y Cruz" repartióse con alguna profusión por Menorca, para ser recogida después por varios señores acaparadores de Ciudadela, muchos católicos timoratos y de buena fé han puesto el grito en el cielo, quejándose con verdadera amargura y hasta con cierta especie de desaliento, de las luchas que ellos suponen haber entre los mismos católicos.

Parece mentira, pero es completamente cierto; nosotros mismos, con hartos pesar, hemos oído á personas sensatas exclamándose de la siguiente manera: "¡Mire usted que aprovecharse de las columnas de un diario republicano para defenderse, cuando aquí tenemos varios periódicos católicos! ¡Es verdaderamente escandaloso el ejemplo que están dando los nuestros! ¡Es una vergüenza que se eche mano de las palabras más insultantes del Diccionario para respon-

der! ¡Esto no debería consentirse porque damos pie á que los contrarios nos denigren y se burlen de nosotros! ¡Estas luchas intestinas deberían prohibirse!"

Todas estas exclamaciones que llevamos transcritas y muchas más, brotan á granel de los labios de muchos que, dejándose guiar por la impresión del momento y por los falsos juicios de los demás, no penetran en el interior de la cuestión, ni la analizan detenidamente, ni se fijan tampoco en el fondo y sí solo en la forma. Porque, si no fuese así ¿podría creerse que hubiese alguien tan flaco de entendimiento que se atreviese á sostener, como hemos tenido ocasión de apreciar, que los autores de la hoja "Espada y Cruz" son católicos? Me parece, y considero obvio hacer hincapié sobre este punto, que es imposible que los tales profesen nuestra sacrosanta Religión, pues, de lo contrario, ni tan solo hubiese pasado por su mente la idea de profanar la buena memoria de personas que ya comparecieron ante el Santo Tribunal de Dios, de calumniar á una honrada familia, de lanzar viles insidias sobre ministros del Señor, y otras cosas por el estilo á cual más anticristiana. Luego no hay tales carneros; las tan mentadas luchas entre católicos no existen más que en liberalescas imaginaciones y en el cacúmen de algunos timoratos. Si bien se mira, solo vemos una agrupación de verdaderos católicos, que juzgan puede hacerse

obra más fecunda usando medios radicales, defendiéndose de los ataques de ignotos enmascarados que acaso vayan á Misa para profanar el Templo con su presencia, pero que no pueden ser católicos de ningún modo, porque, aunque se les vea en varios actos religiosos, dejaron de serlo por el mero hecho de haber redactado aquella clandestina hoja, existiendo además la agravante de haberse parapetado tras la careta delseudónimo.

Quedóse corto mi digno compañero el señor Pascual al aplicar aquella sarta de epítetos á los fautores de tamaña indecencia, pues si analizamos párrafo á párrafo la tan cacareada hoja más se merecían aún los calumniadores; y si empleó dicho señor un lenguaje bastante fuerte fué para sacarles de quicio, á fin de que al ver la magnitud de los cargos que se les hacían, se atreviesen á enseñar sus escondidos rostros. Por otra parte, si mi querido amigo publicó su remitido en *La Voz de Menorca* fué como no ignora casi nadie, porque *El Bien Público* y hasta *El Iris* que se titula católico negáronse á insertarlo, y al fin y al cabo, en alguna parte tenía que defenderse. Luego no es justo ni razonable desatarse en improperios contra el señor Pascual por su conducta, ni tampoco lo es el echársenos en cara que damos armas á nuestros enemigos para que nos combatan, porque desde el momento que no hay tales luchas entre católicos, lo único que podrán decir de no-

sotros, si quieren proceder con alguna justicia, es que sabemos estar en nuestro lugar y que también sabemos repeler cual se debe las agresiones que arteramente se nos hagan.

Considero que bastan estas ligeras indicaciones para que penetre un ligero rayo de luz por una rendija del entendimiento de varias personas que ilumine su razón y vean con alguna claridad lo que encontraban tan confuso y que tanto les había sofocado.

En nuestro campo tenemos ciertas personas que nos traicionan, acaso inconscientemente, pero nos traicionan al fin; otras, en vez de ayudarnos con obras ó palabras de aliento, nos dejan solos en la cruenta lucha que empieza á librarse contra las izquierdas; y también los hay que llegan mucho más allá, hasta á burlarse de nosotros y criticar nuestros actos más antiliberales. Todos estos están demás á nuestro lado y constituyen un engorroso estorbo que nos impide el avance sobre el liberalismo y la hipocresía.

Hagamos caso omiso de ellos y sigamos adelante. Por mi parte hace ya bastante tiempo que he adoptado esta norma de conducta.

JUAN ESTELRICH.

Ex redactor de *Gaceta de Menorca*

(De *El Bien Público* de Mahón).



Patrón de la semanaSAN MATEO, APOSTOL Y EVANG.^{TA}

Fué este Santo compañero inseparable de Jesucristo, testigo de sus prodigios y constante discípulo de su doctrina. Después de haber recibido el Espíritu Santo, predicó en Judea, y antes de partir á la conversión de las gentes, escribió un libro del Evangelio según lo que había visto y oído al divino Maestro, informándose muy particularmente de María Santísima respecto de los años anteriores desde su nacimiento. Fué San Mateo á predicar á la Etiopía, y convirtió al Rey, á su familia y á la mayor parte de la ciudad de Nadaper. Por sus pláticas, Ifigenia, hija del Rey, consagró á Dios su virginidad con otras muchas doncellas; pero muerto su padre, Hirtaco, su tío, se apoderó del trono y quiso, para reinar más seguro, casarse con ella. Ifigenia no consintió; mas como Hirtaco estaba persuadido de que el Apóstol era el que sostenía la resolución de su sobrina, mandó matarle estando celebrando Misa, y al golpe de una hacha entregó su alma al Redentor y alcanzó la palma del martirio el día 21 de Septiembre del año 90.

El Crucifijo de mi hogar

Con religioso amor guardo una talla
Que representa á Cristo cuando inerte,
Y ya sin fuerzas, en la Cruz batalla,
Con las fieras congostas de la muerte.

Sin forma escultural, tosco, mal hecho,
Pero la sola herencia que en el mundo
Mi madre, desolada, al pié del lecho,
Recibió de su padre moribundo.

Ese Cristo, sin arte y sin historia,
Fué para el pobre hogar que le dió abrigo
Urna de bendición, fuente de gloria,
Y mudo, si, pero inmutable amigo.

El, en la adversa y próspera fortuna,
Avivó la piedad de mis abuelos
Doró sus dulces sueños en la cuna
Y les mostró la senda de los cielos.

El les dió un corazón entero y sano,
Nunca sobresaltado por el grito
del pertinaz remordimiento humano,
Que acosa al criminal con su delito.

El calmó su angustiado pensamiento
En las horas sin luz de la agonía,
Y recogió su postrimer aliento
Y su última mirada incierta y fría.

Por El, cuando la hambrienta sepultura
Aquel honrado hogar dejó vacío,
Tuvieron ¡ay! sus hijos sin ventura
A quién llamar llorando: ¡Padre mío!

G. NUÑEZ DE ARCE.

CHISPazos

Parece que en el campo moro se notan síntomas de malestar por la serie de disparos que sin interrupción están recibiendo los *argelinos*, con motivo de la publicación de la *primera*.

Ayer eran los señores Pascual y

Esterlich, quienes desde *La Voz de Menorca* y *El Bien Público* protestaban de las injurias y calumnias del asqueroso papel. Más tarde fué el valiente semanario jaimista *La Irinchera* y nuestro estimado colega *Llum Nova* que hacen lo propio. Y hoy es la simpática agrupación *Nosstra Terra* la que hace oír su voz patriótica y protesta indignada contra el caciquismo menorquín.

¡Bien va ese *contacto de codos!*
¡Váyase en horamala esa otra prensa rastrera que permanece silenciosa!

* * *

El público imparcial y sensato de Menorca que muy cuerdamente nombraron *Juez inapelable los chumberos africanos*, ha fallado su pleito.

El desfile de amigos y conocidos por el domicilio de la familia Cavaller, los artículos que en diferentes periódicos se han publicado protestando de la hoja infame y la multitud de cartas que de Menorca y del Continente se han recibido reprobando la conducta de los calumniadores, pone de manifiesto el modo de pensar y sentir del pueblo sensato é imparcial, constituido en juez inapelable de este especial torneo.

A excepción de el *Valiente*, no sabemos que haya persona alguna que á cara descubierta quiera aplaudir y *menos declararse* autor de la infamia que ha recibido la censura general.

¡Que *Alá* les de mejor suerte en las sucesivas hojitas!

* * *

Cuentan las fábulas de Esopo que vistiose el asno un día, con la piel del lobo, deseoso de atemorizar á las tímidas ovejas, mas olvidóse, el muy burro, de esconder sus respetables orejas lo que fué causa que descubierto su engaño, fuese muy pronto la risa de las que creyó hacer víctimas de su descomunal proyecto.

No olviden los *autores de la hoja*, esa sencilla fábula, pues quizás no esté muy lejano el día en que podamos exclamar también; *¡Ahí está el burro!*

CARTA ABIERTA

Señor Director de *La Voz de Menorca*.

Ciudad.

Distinguido señor mío: Por tercera y última vez, convencido de que en el campo no hay enemigos que combatir, le ruego inserte en su periódico estas letras, rogándole al propio tiempo me perdonen usted y los lectores de *La Voz de Menorca* las molestias que les he causado con mis mal pergeñados escritos, que si bien faltos de floreos y méritos literarios, no han tenido otro fin que repeler de una manera categórica y algo clara, la brutal agresión de que hemos sido

objeto yo y mis compañeros de redacción.

Por tanto, viendo que el silencio que sobre este asunto se nota, es verdaderamente sepulcral, también yo voy á imitarles; si es que nuestros detractores están convencidos ya, de que tamaña monstruosidad, no debió salir nunca de sus cerebros; todo esto, sin retirar nada de lo que llevo afirmado: **Lo dicho, dicho está.**

Y agradeciéndole una vez más su atención y amabilidad, se repite suyo afectísimo, s. s.

q. b. s. m.

FRANCISCO T. PASCUAL.

Ex-redactor de *Gaceta de Menorca*.

Cos de Gracia, 43.

Presente.

Mahón 29 Agosto de 1913.

S. Dr. de CRUZ Y ESPADA.

Espéro de s'amabilitat publiqui en lo periodic de sa digna direcció el següent remittit.

Ab gracies anticipades s'ofereix atent

JOAN JUNYENT.

NOSTRA PROTESTA

Fa aprop d'un mes que uns quants fills borts de aquesta terra benhaurada, tenint replê el seu cor de enveja y de sed de venjansa, van publicar una fulla anònima é indecente, vomitant sobre persones y entitats, tot el

fel de que estave plena la seva ànime malvada.

Com no esperaven el covarts butxins, l'efecte va esser contrari al fi que perseguían y les persones ofeses y les entitats ferides no sols van respondre ab energia, sino que alrededor de tots ells se van acoplar les persones sensates, protestant d'un fet miserable que sols pot haver rebut lloansa d'hont ha fugit tot sentiment de noblesa y dignitat.

"*Nostra terra*" ha sigut una de tals entitats que ha rebut l'honor d'esser ensalivada per els *rifenys* menorquins.

La nostra societat, verge encara, que te per *objecte defensar els interesos morals y materials del poble menorquí y en especial de Ciutadella, propositant y apoyant tota idea que tendeixi á l'engrandiment, progrés y benestar* de la nostra patria, ha sigut també mossegada, prova que com els demás ofesos destorba á n'aquesta gent que *tantes proves d'estimació* te donades (?) á la terra hont va naixer.

Y "*Nostra terra*" que te immaculada la seva bandera, que persegueix un ideal hermós, ideal de pau y unió pera salvar als interesos de Menorca no pot de cap manera deixar passar sense protesta, l'insult que ciutadans indignes han tractat de llensarli amagats baix un nom fals y un peu d'imprenta robat ab descarro.

No 'ns ofenen les paraules que'ns dedican desde la fulla maleida, lo

que'ns fa protestar es la mala intenció ab que foren escrites.

No hi ha dubte *que som uns descontentes*, com molts que s'han aixecat en diferents pobles de que's parla l'història, que cansats de veurer com se jogave ab el pervindre de la patria, cansats de veurer com gent forastera fa burla ja avuy de la nostra grandesa de ahir, que'ls nostres museos y arxius respiran miseria y abandono, com la nostra parla y costums corren cap á la seva ruina, posam de manifest el *nostre descontent* y deslligats de compromisos personals y polítics aixequen la bandera dels Argimbaus y ab pit descobert y cara ben alta rompem el foc contra els enemics de câ-nòstra.

No som descontentes dels que jamay faltan en tots els municipis, que axis fan guerra contra els que s'oposan á n'els seus plans egoistes, com s'humíllan pera besar el peus dels que aplaudeixen els seus sentiments rastrers y miserables.

Som descontentes de tots aquells que anteposan els seus interesos personals als interesos del municipi, *descontentes* de tots aquells que per la seva posició ó el carrec que desempenyan, no saben ferla valer pera vetllar per els interesos del poble, *descontentes* de la pasivitat, de l'indiferencia de molts que son causa de que asuntos d'una importancia grandiosa, com el port, correos, etc., no's resolguin conforme les nostres necessitats. En una paraula *som descon-*

tents de tots aquells que no posan per demunt de tots els interesos, l'interés mes gran y sagrad quin es, l'amor sublim vers la patria aymada.

Per la Comisió.

JOAN JUNYENT.

SIGUE LA RACHA

Mahón... "la fera acorralada per totes bandes, resta amagada dins son cau ferestec; emprô espera que'ls qui están á l'aguait s'adormin una miqueta, per llensarse de nou demunt persones é institucions.

Ella pretén embrutarles ab lo verinós fang que destil-la sa negra pell: mes l'honra dels calumniats está prou amunt perque hi arribin els esquitxos que alssa la fera al bolcarse dins la seva bruticie.

Crits udolants de mal represa enveja, xiulos de serpent que ha caigut dins lo clot de l'impotencia: á aixó es redueix l'obra dels factors de la fulla indecenta.

Que res aturi el coratge de la nostra ploma: que per molt que'ls contraris alssin la seva veu, la nostra es deixi sentir mes potentia i retronadora.

Juntem-nos deixant els personalismes al recó mes fosc de câ-nòstra: car sols d'aquesta manera podrem ser forts i resistir els embats de l'inimic.

Els que per medi de radicalismes de bona llei, trobam l'arranjo de moltes de coses debem constituir un sol cos: quant una societat cau, es precis tornar als principis que la feren gran i poderosa, es á dir, á l'*arrel* que dona vida al arbre social.

¡Avant! digué'l grec Tencrus porque en son favor tenia als deus: ¡avant! diguem noltros, porque de nostro bras van la veritat i la justicia... J. E.

GRAN FONDA JAIMISTA

DE

JOSE ARTIGAS

Calle Ancha, 23, 1.º

frente á la iglesia de la Merced

BARCELONA

Punto céntrico.—A poca distancia de los tranvías que pasan por frente de las Estaciones de ferrocarriles.

LA DESTITUCIÓN DE ALTAMIRA

Son varios los periódicos que están pidiendo la destitución del Sr. Altamira quien en el puesto que ocupa es considerado como peligroso para la enseñanza de la niñez.

El mitin antisectario que celebró el Comité de Defensa Social de Bar-

celona ya incluyó en una de sus conclusiones esta petición y á la verdad que no ha caído en tierra estéril.

La Defensa de Málaga ha publicado sobre este asunto un interesante artículo que sentimos el exceso de original nos prive de publicarlo en nuestras columnas.

Desde luego que nos adherimos á la labor de nuestros compañeros en la prensa y del Comité de Defensa Social de Barcelona que tiene la gloria de haber sido iniciador del gran movimiento que se nota en el campo católico, de protesta contra contra la labor laicista del Sr. Altamira. Del citado artículo transcribimos el siguiente párrafo: "Cuantos conserven en sus pechos un resto de amor á la Iglesia, cuantos lleven en su alma algo del espíritu cristiano que hizo á España grande y gloriosa, cuantos sean católicos de verdad, deben tener por vergüenza intolerable por el señor Altamira siga en su labor sectaria, el que esté en sus manos, atadas por los lazos de la Institución libre, la suerte de la juventud española. Es un caso de honor, de dignidad; es una empresa en la que todos debemos prestar nuestro esfuerzo, con una decisión á prueba de desalientos, con una tenacidad á prueba de desencantos, que al fin y á la postre el triunfo ha de ser de los que luchan por la causa de la verdad y por los santos fueros de la justicia.